

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 20.000. Pentru
membri: Lei 15.000. Abonament anual
pentru întreprinderi: Lei 500.000

Arborele socialismului

Un Jean Jacques Rousseau, marele gânditor francez al secolului XVIII afirmă că în natura oamenilor pot găsi înisitea puternică. Creator al timpului natural, W. J. Rousseau dă marea căvenă din unia dintre cele trei regnuri, cel vegetal. În sec. XIX Karl Marx înk. gându-se pe culmi, de civilizației spi-

ritului doctrinei socialiste constituind un nou îndreptac în politica ce va cuprinde de mai târziu întreg regnul uman. Economisții, sau mai bine zis cei în-șurași cuprînși într-o valvă comună, încearcă înăbușirea seminței încolțite, gândind că natura și omul ajută plantele să devină falnicul stejar rezistent ori sărăci turpini. Măști vitase sau nu vor să se amintească că și înisit pre-șădătorii poate elementele necesare, în acest arbore al socialismului să

franceză. Era plantat în pământul cel mai roditor, al răstărilor de stremuri, revoluția franceză, cu toate urmările ei. Era plantat în înisit pământul crea-ți de capitaliști, gândind înăbușat de sângele suferinței.

În acest timp își întise rădăcinile Karl Marx. Mișcările de masă din 1848 stropise cu seva trupurilor căzute, această rădăcină pentru a-i da ra-

sonificație necesare, vitalitatea uriasă și oedru ce urmează însă la suprafa-ță. Engels, Bebel, Lessalle, Jaures, Kautsky, Gherea și alții pornesc din-terio nervură comună, să teasă păian-tenisul fibros al rădăcinii pe care ur- mă să se susțină bastionul socialist.

Nimic asemănător cu pseudo doctri- nele militariste sau personale apare vârstarii vânos al socialismului, tră- gându-și izvoarele doctrinei din idea

ismului științific a marilor înșurași, socialisti marxisti.

În credința lor, războaiele provoca- te de capitaliști nu au avut puterea a dărâma vârstarii ce se îngroașe lu- and forma și puterea trupurilor pe care urma să se rezeze crengile ra- mificate în toate țările lumii.

Din răbdare și luptă îndelungată ar- borele socialismului depășind toate plantele își întindează partea socia- lista pe întreg globul.

Puțin sunt încă grădinarii necpri- mentați care cred că a tăia creanga înseamnă a usca pomul.

În unele țări unde atmosfera a fost mai dulce și mai prietenoasă, pe ramu- rile groase au apărut gingașe flori ale izbândei. Sunt florile constituției de clasă muncitoare ce vor da roadele hrănitoare ale existenței omenești.

Exemplificarea strădăniilor va face să înflorească asemenea flori pe toate crengile arborelui, ca apoi fructele toate culesse să servească pentru la aceste clase muncitoare.

Mare va fi deosebirea între fructele putrede în mijloc, cultivate de oameni precuțuțuți și cele cu miezuri plin re- coșitate din arborele socialismului.

Este un drept și o proprietate a cla-

Conferința dela Moscova

Ministrii de externe încearcă să soluționeze până Miercuri patru probleme importante

Tratative pentru prelungirea alianței anglo-sovietice

MOSCOVA, 31. — Consiliul ministri- lor de externe va începe să discute azi în continuare problemele Germaniei, încercând să accelereze găsirea unei soluții la problemele germane. După cum se arată miniștrii de externe vor încerca obținerea unei soluții până Miercuri, deși corespondenții de presă acreditați pe lângă conferința dela Moscova cred că divergențele sunt prea importante pentru a se ajunge la vreun acord în acest timp scurt.

Problemele ce vor fi discutate de miniștrii de externe în aceste zile sunt: — Unitatea economică a Germaniei, — Problema industriei germane și reparația hrărilor reparațiilor, — Vârtoarea structurii și formă a guvernului german și

— Demilitarizarea Germaniei. Celelalte probleme au fost trimise în studiu adjunctilor, care după ce le vor discuta, le vor prezenta din nou conferinței miniștrilor de externe.

Se arată, în continuare, că în cursul zilei de ieri conferința miniștrilor de externe nu a făcut D. Bevin a făca o schimbare în jurul moscovet, d. Bi- dauit a participat la un serviciu reli-

gios în biserica franceză iar generalul Marshall a participat la o reprezenta- ție de balet.

Tot în legătură cu conferința dela Moscova se arată că domnișoarele bri- tanice și-au reînnoit intervențiile în vederea participării la conferința de pace cu Germania, precizând că lu- aca unor hotărâri în lipsa lor ar crea

un precedent care putea fi invocat în tratativele privitoare la Japonia și China.

MOSCOVA, 31. — La Moscova vor să refuze în cursul acestei săptămâni tratativele pentru modificarea și pro- lungirea cu 25 ani a tratatului de alianță dintre Uniunea Sovietică și Marea Britanie.

Puternică opoziție împotriva legii recrutării în Anglia

LONDRA, 31. — În Camera Co- munității va începe azi o desba- tere de 2 zile privitoare la le- gea militară care prevede pre- lungirea recrutării obligatorii a tinerilor pentru armata engleză.

Proiectul guvernului întâmpină o opoziție puternică din par- tea unui număr de 70 deputați laburiști, care susțin că prelun- girea recrutării obligatorii este împotriva conștiinței lor și că proiectul de lege al guvernului sustrage dela muncă un număr

foarte însemnat de brațe. Se anunță că în cursul dezbaterii va lua cuvântul și d. Churchill, care va susține proiectul guver- nului. Votul se va lua mâine, după ce ministrul de războiu britanic va face o expunere în Camera Comunelor.

În sensul legii militare, servi- ciul militar obligatoriu în Anglia va fi stabilit la 18 luni, după ce re tinerii vor mai trebui să stea la dispoziția armatei timp de încă 5 ani jumătate.

Explozii și incendii violente la Haiffa

HAIFFA, 31. — Eri noapte s'au produs la Haiffa mai multe ex- plozii puternice, după care mai multe instalații și depozite pe- trolifere au luat foc. Incendiile sunt de proporții mari.

Pe de altă parte se anunță că Rabinatul Palestinei a publicat o declarație prin care stabilește că activitatea teroristă este împotriva principiilor religioase ale evreilor. Rabinatul a cerut, deasemenea personalităților e- vreimii să-și expună punctul de

vedere în această chestiune și să condamne terorismul.

Concomitent cu exploziile de la Haiffa, alte explozii au distrus un izvor de apă care alimenta un număr de 5000 evrei. Faptul acesta este considerat de ceu rile eveești ca una din cele mai abominabile crime. Distrugerea izvorului a cauzat neliniște la Ierusalim, ar Hagana — armata de rezistență evreiasă — se pa- re că va intra în acțiune împo- triva teroristilor.

Anglia se află într'un mare impas economic

LONDRA, 31. Delegația Indus- triașilor britanici a publicat azi o declarație privitoare la criza

economică din Anglia. Declara- ția propune susținerea necondi- ționată a industriilor esențiale și aprovizionarea acestora cu toate cele necesare pentru nor- mala desfășurare a producției. Pentru realizarea acestui pro- iect, federația propune desfiin-

țarea sau suspendarea provizo- riei a industriilor neesențiale, Propunerile federației indus- triașilor sunt, în linii generale, aceleași pe care le-au făcut și sin- dicatetele. În urma acestora se crede că venind și sprijinul gu- vernului, se va putea ajunge la un acord pentru ieșirea din im- pas a economiei britanice.

Episcopul de York, vorbind despre această problemă, a spus că în fața situației econo- mice, Anglia trebuie să fie tot atât de unitară ca și în momen- tul dela Dünkerque.

BRISTOL, 31. — Sir Stafford Cripps, ministrul comerțului, vor- bind la Bristol în fața a 500 de legați sindicali, a declarat că Anglia va trebui să contracteze un împrumut de 350 milioane lire sterline pentru a-și plăti im- porturile de care are nevoie.

BRISTOL, 31. — Sir Stafford Cripps, ministrul comerțului, vor- bind la Bristol în fața a 500 de legați sindicali, a declarat că Anglia va trebui să contracteze un împrumut de 350 milioane lire sterline pentru a-și plăti im- porturile de care are nevoie.

BRISTOL, 31. — Sir Stafford Cripps, ministrul comerțului, vor- bind la Bristol în fața a 500 de legați sindicali, a declarat că Anglia va trebui să contracteze un împrumut de 350 milioane lire sterline pentru a-și plăti im- porturile de care are nevoie.

Cum se va face viza autorizatiilor de port-armă

ARAD. — Chestura Poliției a dat următorul comunicat:

In conformitate cu ordinul Nr. 28944 din 1 Martie 1947, al Direcției Generale a Poliției, viza permisiilor de port și posesia armelor de vânătoare, armelor de apărare și de pază personală, a armelor de tir și panoplie și a autoperforator de funcționare a magazinelor care fac comert cu arme, munițiuni, articole de vânătoare și explozive, se va face între 1 Mai și 31 Mai 1947.

a) In acest scop posesorii de permise de port și posesia armelor de vânătoare, de pe raza Municipiului Arad, vor depune următoarele acte:

1. Cerere adresată Chesturii Poliției Arad.
2. Certificat de bună purtare și moralitate, eliberat de către Chestura Poliției Arad, vizat de către biroul Poliției de siguranță și biroul poliției judiciare.
3. Certificat judiciar (Tribunalul Arad) cu date recente.
4. Chitanța dela Administrația Financiară, pentru taxa timbrului, con form art. 4 paragraful 40 din legea timbrului.
5. Permisul de port și posesia armelor.

Toate acestea acte vor fi îndosăvite într-o mapă individuală de tipul care se va face de Chestura pe câte gori de arme.

b) Posesorii de permise de port și posesia armelor pentru pază și apărare personală, vor depune aceleasi acte ca și posesorii de posesia armelor de vânătoare, indiferent de funcția publică sau particulară pe care o în deplinește (funcționari publici ofițeri, subofițeri sau maeștri militari, deșoacăi sau în rezervă, proveniți din activitate, pensionari).

Instituțiile publice sau particulare vor depune aceleasi acte pentru fiecare posesor separat în mapă individuală și vor fi trecute într-un tabel care va fi certificat de șeful instituției în care posesorul prestează activitatea.

A apărut Revista
Vitorul Social Nr. 1
Anul II 1947. — Seria IV. —
Se află de vânzare la
LIBERTATEA POPORULUI
Preț 6000 Lei.

Atențiune

TESĂTORIE CASNICĂ execută tot felul de stofe de pânză și de țesături bărbătești și de țesături, lățimea 140 cm., calitate americană din lână merinos și șagă, adusă de client, cu prețuri reduse și servim prompt în termen de 5 zile.

Adresa: str. G-ral Moșoiu 12.
(prin calea Rădnei, prima stradă la dreapta, după farm Kárpáti)

Azi la FORUM

- program dublu:
1. ADRESATUL NECUNOSCUT
Agai — Kabos
 2. RADEȚI CU NOI
Hacsek și Sajo

credere și că nu periclitază siguranța și ordinea publică.

c) Posesorii de permise de port și posesia armelor pentru tir, vor prezenta aceleasi acte ca și pentru armele de vânătoare, prevăzute la punctul a, în plus o adeverință dela societatea sportivă că, posesorul este membru activ și practică sportul tirului cu arme și o declarație vizată de șeful echipei sportive, asupra cantității munițiilor ce întăbușează în practica sportului în cursul unui an dela 1 Aprilie la 31 Martie.

d) Posesorii de permise de port armelor de panoplie, vor depune aceleasi acte ca la punctul a, plus actul de proprietate a armelor de cumpărare moștenire sau donație, vizat de Tribunalul Județean și o adeverință dela unitatea polițienească, respectiv biroul de siguranță că armele de panoplie sunt neutilizabile și că nu prezintă prin natura lor un pericol pentru ordinea și siguranța Statului.

e) Comercianții de articole de vânătoare, munițiuni și explozive vor prezenta până la 1 Aprilie 1947 la secția de armament a Chesturii, pentru a lua cunoștință de formalitățile ce au de îndeplinit pentru a putea obține vize de autorizarea funcționării magazinelor.

Până la 1 Iunie 1947, nu se mai primesc cereri pentru eliberarea de permise noi.

Toate permisiile eliberate de Comandamentele militare și munitate a ceea care încep cu anul 1942 se vor înlocui cu permise noi. In acest scop posesorii pe lângă actele arătate la punctul a, vor depune chitanța de plata taxei imprimaturii, eliberată de Administrația Financiară în conținutul art. 51 din bugetul Ministerului Af. Interne.

Cei care au să prezenta pentru viza permisiilor de port și posesia armelor, vor fi considerați ca infractori la viza permisiilor de port și posesia armelor și vor fi trimiși în judecată.

D-nea VERMEȘAN D. LUCIA
studentă, și
D-nea RADULESCU I. IOAN
șef de gară, — legădiji.

ROYAL

Azi, marele film colorat din 1946

Cavalcada tineretii

Mai mare și mai interesant de cât filmul PARADA SPORTULUI care a fost prezentat anul trecut

SIVOV

Repr. la orele 3, 5, 7, și 9 ore precise.

Film premiat cu medalia de aur

Senzaj și senzații! Primul film american importat în anul 1947!

SIMFONIA AMERICANA

Yankee Doodle Dandy, cu celebrul artist american J. CAGNEY, Joan Leslie, Szöke Szakal și Măntăre extraordinară! Fast dans, muzică! — Casa deschisă dela 11—13.

SPORT

Scoruri mari la etapa patra a Diviziei Naționale A.

— ITA și-a mărit avantajul la 7 puncte —

In Divizia A) etapa patra de primăvara a fost caracterizată de scoruri mari. Având în vedere Antrăgerea Juventusului la Cluj, avantajul ITA-si a fost mărit la 7 puncte. Carmen a câștigat cu 13 goaluri Libertatea cu 9, iar CFR București cu 8:1. Textilisti arădani au învins Dermagant cu 5:2 la Târgu Mureș. După etapa de Dumboveca, clasamentul este după cum urmează:

1. ITA	17	14	2	1	67	21	30
2. CFR Buc.	17	10	3	4	44	10	28
3. Universitatea	17	10	2	5	40	24	22
4. Juventus	17	11	—	6	42	25	22
5. CFR Tim.	17	9	3	5	35	35	21
6. Carmen	17	9	2	6	58	29	20
7. Clucant	17	9	2	6	44	25	20
8. Ferar	17	8	3	6	29	18	19
9. Libertatea	17	8	2	7	39	36	18
10. UDR	17	4	4	9	27	40	13
11. Dermagant	17	5	1	11	25	52	12
12. Jiul	17	4	3	10	24	44	12
13. Prahova	17	2	1	14	11	74	5
14. FC Orșova	17	2	—	15	16	73	4

Asupra rezultatelor din următoarele etape:

ITA — DERMAGANT 5:2 (1:2). ITA a revenit în a doua repriză și a câștigat pe merit. Goalurile au fost marcate de Kovács (3), Toth și Reinhardt, iar din partea Dermagantului Ince I și Iosef II.

CARMEN — PRAHOVA 13:0 (6:0). Carmen a jucat peste așteptări. Covaci (5), Marian (5), Farcas (2) și Siclován sunt autori punctelor.

A AZI, Károly, Nagy István Sărutul fatal

CORSO Repr. 3, 5, 7

Numai până luni
Suflete rălăcite
MARȚI, premieră!
„Legea Nordului”
M. Morgan, P. Rich, Willm

Repr. la orele 3, 4.30, 6.7.30, 9. Dumin. la 10 și 11.30 Matineu

LIBERTATEA — FC Orșova 9:0 (4:0). Echipele din Orșova a jucat în forma mare și a câștigat după plac Spilmann (3), Bartha (3), Sarovetsky (2) și Hajász cu obținut goalurile.

CIOCANU — CFR Timișoara 6:0 (3:0). Surpriză mare la București. Ciocanu a zdrobit CFR din Timișoara cu goalurile marcate de Höffling (2), Bartha, Horvág, Moiseșcu și Wehncovsld.

UDR — FERAR 0:0. Match legat la țară și variat la Reșița, unde echipa și-a împartit frățeste punctele.

UNIVERSITATEA — JUVENTUS 3:1 (2:1). În lupta mare studenții au câștigat. Autorii punctelor: Dascăl, Coraci, Nici, respectiv Flamaropol.

(Continuarea în Paș. 2-a)

Filme nou

„Simfonia americană”

La cinematograful Savoy reînnoșă de câteva zile un mare succes american din producția 1946, care este tot odată și o istorie a Statelor Unite prezentată prin intermediul cântecelor care reflectă spiritul democrației și libertății americane. În fapt, filmul ne arată viața marelui compozitor George M. Gohan, autorul cântecului Yankee Doodle, devenit imnul Statelor Unite și al marșului din de stăru „Peste mări”, imnul forțelor armate americane.

Filmul îmbină în structură sa scene magnifice din revistele americane montate cu atâta rășină de lux, cu mult spirit francez, apoi scene simfonice de dulcitate, trăzând într-o măsură să demonstreze — aproape pe nesimțite, conținutul noștrilor de democrație și libertate, așa cum sunt înțelese în Statele Unite.

Se poate spune că este un film de propagandă într-o oarecare măsură, însă totul este atât de discret prezentat, atât de atrăgător și de desăvârșitor de entuziasm, încât ne face să credem că este cel mai bun film american din ultima vreme.

Un film care merită să fie văzut de toți fiindcă fiecare va găsi ceva pentru sine.

Mica publicitate

CURĂȚORIE chimică din provincia angajează imediat muncitor(oare) specialiste. Oferte la ziar sub „Pecica”.

POMPĂ centrifugală cu motor BKW 2 fozii, în stare de funcționare, de vânzare. — Adresa te ziar.

PIERDUT geantă în trenul spre București, 28 Martie. Rog a preda diploma la redacție și să rețină geanta.

GASIT acte pe numele Bude Zamfir. Păgubata se poate întoarce la redacție.

Ofițerii vor primi o indemnitate specială de 500.000 lei lunar

— Care va fi durata stagiului militar —

Într-un interviu acordat unui ziar din Capitală d. gen. Mihail Laștar a vorbit despre situația materială a ofițerilor și durata stagiului militar. Dns a spus următoarele:

— Prin noul buget general al statului, s-au prevăzut îmbunătățirea situației materiale a trupelor, ofițerilor și subofițerilor, acordate nu de mult de ministerul de Finanțe.

Astfel, pentru trupă s'a fixat ca de-a 9000 lei pe zi, ministerul de Finanțe acceptând să suplimenteze cheltuielile în raport cu fluctuațiile prețurilor.

La ceea ce privește salarizarea ofițerilor, s'a acordat o indemnitate indicativă de grad pentru hrană, combustibil, reparări de echipament care se cifrează la circa 500.000 lei lunar.

În sfârșit în legătură cu durata stagiului militar, d. ministru de război a declarat că a fost fixată la 18 luni pentru infanterie și doi ani pentru artilerie specială (granatieri, etc.)

Condamnarea unui hot de ouă

În cursul verii 1945 Petru Martin a găsit la firma Lupu Rosenberg, comerciant de ouă din Arad a fost prins furând ouă de la stăpânul său, ouă pe care le vândea lui Iosif și Artur Farang, tot comercianți. Toți trei au fost trimiși în judecată, primind pentru furt, lat. egală pentru sămânță.

Procesul va debuta Sâmbătă și inculpatul Petru Martin a fost condamnat la 6 luni închisoare corectivă, Iosif și Artur Farang să fie achistați.

Marea adunare a Ununii femeilor muncitoare

— Discursul rostit de tov. deputată Mia Marian —

Eri după amiază a avut loc o mare adunare a Ununii Femeilor Muncitoare în Palatul Cultural, adunare care a fost onorată de prezența tov. Mia Marian deputată de Arad.

La orele 17.30 ședința a fost deschisă prin corul Căminului de ucenice care a intonat „Inter națională”, după care a luat cuvântul tov. David Lola, care a făcut un expozeu asupra activității Ununii Femeilor muncitoare, arătând că misiunea acestora s'a încadrat în marile comandamente ale ceasului de față, prin lupta pentru lămurirea femeilor asupra problemelor politice și speciale, precum și pentru ajutorarea celor care au suferit urgia secetelor în Moldova. Deasemenea tov. David a subliniat activitatea pe care o depun femeile muncitoare pe tărâmul companiei de însămânțării și a încheiat făcând un apel la unirea femeilor în cadrul Ununii.

Tov. prof. Ion Nicu a luat apoi cuvântul arătând care sunt obiectivele urmărite de către mișcarea social-democrată. 2. sunt drumurile care duc spre socialism, a spus tov. prof. Nicu, așa cum a spus și generalistul Stalin: primul drum este acela al socialismului rusesc care cere jertfe multe și al doilea metoda leburistă prin schimbări pașnice.

Social-democrația din lumea întreagă și cea de la noi caută pe acest al doilea drum să realizeze o lume nouă, singura care poate ereda o viață mai fericită.

Oratorul a scos în evidență necesitatea cunoașterii cât mai aprofundată a teoriilor socialiste, deoarece această reprezintă o datorie a noastră față de societatea în care trăim și care trebuie să fie schimbată.

A luat apoi cuvântul tov. Mia Marian, care s'a adresat multimei, spunând că restul adunării este de a face un bilanț al muncii depuse până acum și a discuta problemele care frământă clasa muncitoare.

După ce face un istoric al Ununii Femeilor Muncitoare, care a luat ființă în 1930, devenind azi cea mai puternică organizație feminină pe țară, tov. Mia Maria Marian arată că problemele economice sunt acelea care preocupă cel mai mult toate straturile sociale, și în spe-

cial problema prejurilor și salariilor.

D-na arată că țara noastră iese printr-o situație excepțională, după un război pierdut, după doi ani de secetă și datorită faptului că puterea politică se află în mâna clasei muncitoare, dar nu și puterea economică, fără de care nu se poate realiza reforme structurale.

Arată apoi în continuare străduințele Confederației Generale a Muncii de a pune bazele unor salarii reale, care să asigure minimul necesar tuturor celor ce muncesc.

Pentru a atinge acest scop e necesar ca lupta tuturor celor ce muncesc să fie unită.

În încheiere, tov. Mia Marian a arătat că cercurile capitaliste internaționale urzesc un nou război, dar că prin acțiunea hotărâtă a femeilor și tineretului, acest război nu va mai izbucni niciodată.

D-na a încheiat printr'un apel de solidarizare a tuturor femeilor, arătând că Ununea Femeilor Muncitoare este singura reprezentantă a revendicărilor femeilor din țară întreagă.

A urmat apoi un program de dansuri și muzică națională, executată de Căminul de ucenice de sub conducerea tov. Livia Halalai, program care s'a bucurat de un real succes, fiind răsplătit cu numeroase aplauze.

Tifosul exantematic și... Paștele

În toată țara și în special în Capitală, bântuie o epidemie de tifos exantematic, destul de puternică. Se pare că și la Arad s'au înregistrat unele cazuri, care însă nu trebuie să alarmeze deocamdată pe nimeni.

Măsuri pentru prevenirea unei epidemii s'au luat: locuințele de la periferie sunt desinfectate și deparazitate cu praful special, sub îngrijirea unor medici specialiști, însă ceea ce nu s'a făcut este procurarea săpunului pentru spălat. Prețurile săpunului de toaletă evoluează în jurul unor cifre cunoscute foarte mult numai de astronomi.

Pe de altă parte, ceea ce am văzut Sâmbătă, ce în fiecare sfârșit de săptămână, este de-a dreptul uluitor. Divizii și batalioane de cerșetori au invadat orașul și nu mai puțin de 30 au intrat în redacția noastră în decurs de 2 ore. Într'un magazin, unde ne aflam din întâmplare, a intrat un cerșetor adrențos și murdar, ceea ce nu ar fi fost nimic extraordinar, dacă, de sub gulerul hainei sale nu ar fi ieșit la primărie vreo 2-3 păduchi, plimbându-se și bucurându-se și ei de soarele primăverii.

Noi am mai scris aci că înainte de a proceda la o deparazitare, sau cel puțin concomitent cu acțiunea de deparazitare, trebuie puși la popreală cerșetorii și văgăbăzii, agenți ai locomotivelor rapide a păduchilor. Nici cerșetorii, și cu atât mai puțin, nici autoritățile nu au auzit această cerere.

Desigur, măsura va fi luată când va fi târziu...

Ceea ce este însă turburător de grav, când la Timișoara, epidemia face ravagii, este faptul că la Arad nu avem nici o baie publică în funcțiune. Băile Simay sunt deschise numai de Crăciun și toată vara, când lumea face baie în Mureș sau se băiește în Iugheanul de acasă.

S'au luat măsuri, (și nu știu dacă simțim umorul măsurii) că băile Simay să fie deschise numai trei zile înainte de Paștile catolice și trei zile înainte de Paștile ortodoxe. Ce și cum ar fi vreo legătură între tifosul exantematic și Paște.

Autoritățile griștii ca să ne spălăm de Paște (conform unei vorbe mucealite), cred că prin asta s'a rezolvat totul. Ne îmbălesem de Paște și adio epidemie de tifos. Păduchele vă conștătă că tot omul s'a spălat și va fugi spre alte orașe!

E curios, în orice caz că nimeni nu s'a gândit la epidemie decât acum în preajma Paștilor și numai după ce (epidemia nu Paștile) face ravagii în țară!

Dr. Thau Ernest
medic
s'a reîntors și consultă din nou.

Pensionarii primesc pe luna Martie o pensie în plus

În Monitorul Oficial nr. 75 s'apărut Jurnalul Consiliului de Miniștri prin care se acordă pe luna Martie 1947 tuturor pensionarilor aparținând Casei Generale de Pensii, o indemnitate de scumpire egală cu pensia în plus grădă netă inclusiv sporul de 70 la sută și indemnizația de copil cuvenită pe o lună.

Din această indemnitate specială nu se va face nici un fel de reținere personală pentru Casele de credit.

Printr'un alt Jurnal al Consiliului de Miniștri se acordă pe luna Martie cutifulde indemnitate de scumpire tuturor pensionarilor Casei artistilor dramatici lirici și instrumentalști cât și o pensie netă în plus, primită în luna Februarie 1947.

Libertatea poporului

URANIA la 3, 5 și 7. AZI, senzationalul program dublu:
I. **Bandiții din Arad** cu cântecul cântec **RIN-TIN-TIN**
II. Emoționantul film de cow-boy **II. Cursa fatală**

CINEMA
ARO: „Sărutul fatal”
CORSO: „Sutle răzărite”
FORUM: „Hăcșek și Safo”
ROYAL: „Cavalcada tindeții”
SAVOY: „Simfonia americană”
URANIA: „Bandiții din Arad”

SPORT

(Urmasorii din pag. 1-3)

CFR Bucuresti - JIUL 8:1 (2:1). Ceferistii din Capitala au invins un adversar, care n-a stiut sa faca fata la atacurile foroviarilor.

Unirea Tricolor mereu in frunte.

In Divizia B) Duminica teatru Unirea Tricolor a jucat la Arad si a invins pe Gloria, Sparta a castigat fata de CFR, iar AMEFA a fost invinsa la Timisoara. Clasamentul este dupa cum urmeaza:

1. Unirea Tricolor	15	13	7	3	57	17	25
2. Venus	16	11	7	4	43	22	23
3. Politehnica	14	10	2	2	47	15	22
4. AMEFA	15	10	8	6	36	15	22
5. Electrica	15	7	3	3	34	18	20
6. Sparta	10	7	8	3	39	25	20
7. CFR Arad	16	8	3	5	32	29	19
8. CFR Simeria	16	8	1	9	34	31	17
9. CFR I. Sev.	16	6	1	9	24	36	13
10. CFR Craiova	16	4	2	9	18	34	11
11. CAMT	15	5	1	9	27	31	11
12. RMTE	14	4	1	9	22	42	9
13. Gloria	10	3	2	11	20	34	8
14. 23 August	14	3	-	11	14	44	6
15. Rasaritul	16	1	2	13	22	26	4

U. TRICOLOR - GLORIA 3:0

(2:0). Oportuni nefericite, dar totuși foarte comod cu golurile marcate de Ozon, Mitcea Popescu și Apostol. Arde d. Schönbrunn.

SPARTA - CFR 6:2 (2:2).

In prima repriza CFR, iar a doua Sparta a fost superioară. Golurile au fost marcate de Slavici (3), Scherz (2) și Mosko, respectiv de Berindea și Helegar. Arb. d. Marfoll.

AMEFA - ELECTRICA 2:1 (0:1)

AMEFA a câștigat, după ce a fost condusă o repriză. Carpenet și Bărbănuș au obținut punctele.

Celălalte rezultate: Venus - CFR

Simeria 3:1, SSMR - Rasaritul 2:2, CFR Craiova - 23 August 2:1, Poli Tehnica - CFR T. Severin 5:0.

Divizia C) seria V, grupa A) Ro-

ritez - Teba 2:2, Indragra - Meșosport Ferdinand 3:1, Primita Băneș - Bocșa Română 1:0, Bocșa Montană - Freidorf 4:0, Bohn - Vulturul CFR 6:1, grupa B) Astra-ILSA 5:0, SGA - Tricolor 3:2, Ripensia - Olimpia 2:1, AS Vința - Virtutea 6:1.

Campionatul districtual: Orlana -

Noița 3:2, Unirea - Vulturul 2:0. Matchul Transilvania - Futgerul s'a controcandat din cauza lipsei de mingi!

3 Ioni inchisoare pentru lovire

Judecătoria mixtă a deschis Săm-bătă procesul lui Sabin Ciur, Sofia Ciur, Nicolae Banciu, toți din Arad, trimisi în judecată pentru faptul că în 13 Iunie anul trecut au atacat pe Ostapov Fudochia din Arad, piata A la ncu 21 cauzându-i leziuni grave.

Cei trei au fost găsiți vinovați și condamnați la câte 3 luni închisoare corecțională și obligați să plătească în mod solidar 2 milioane lei des-păgubiri civile.

PIERDUT Legătura Nr. 4822 a Economatului Func. Publici, Brătanu 4, Moldovan Dumitru. O declar nulă.

Redactor resp.: L. VOITA.

Ultima oră

Relucarea restricțiilor alimentare în Ungaria

BUDAPESTA, 31. - D. Nagy Ferencz, primul ministru ungar a anunțat ridicarea restricțiilor alimentare din Ungaria, întrucât situația alimentară a țării s'a îmbunătățit. În cursul aceleiași declarații, d. Nagy Ferencz a accentuat dorința unor legă-

turi de fratică prietenie cu Uniunea Sovietică, anunțând totodată și dorința Ungariei de a trăi pe bună prietenie cu țările vecine, precizând că revizionismul unguresc nu mai există.

Deputatul Noel Baker a întreprins o nouă călătorie clandestină în Spania

LONDRA, 31. - Deputatul britanic, Francis Noel Baker, care a făcut o nouă călătorie clandestină în Spania, străbătând aceași țară de-a Mediterana până în Portugalia, a declarat că republicanii spanioli doresc

îndepărtarea lui Franco fără nici o vărsare de sânge, în legătură cu situația din Spania, d. Noel Baker a declarat că poporul trăiește în mijlocul unor lipsuri foarte mari. În schimb înfloresc bursa neagră,

Intreprinderile care consumă combustibil, trebuie să raporteze numărul salariaților

Ministerul Minelor și Petrolului aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor care consumă combustibil solid, lichid sau gazos că sunt obligate ca în decurs de 10 zile de la apariția acestor comunicat să comunice direct Ministe-

rii numărul întreprinderii, capacitatea de producție și volumul combustibilului utilizat. Deasemenea întreprinderile sunt obligate a raporta și numărul salariaților pentru fiecare categorie de muncă în parte.

Ministrul comerțului britanic va vizita Moscova

LONDRA, 31. - D. Wilson, ministrul comerțului extern al Angliei a anunțat că va face o vizită la Moscova, pentru a discuta cumpărări masive de cereaște și iută. Cercul o-

ficial speră că vizita d. Wilson va obține succesul dorit, mai cu seamă că în cursul audienței pe care d. Bevin a avut-o la generalissimul Stalin aceste probleme au și fost discutate.

Nouă arestări în legătură cu afacerea veroasă dela Schöndorf

Acum două luni am anunțat că în comune Schöndorf cu ocazia unui control s'au constatat mari nereguli la comisia de reformă agrară. În cursul anchetei s'a constatat că o bandă organizată a luat mită și a comis de lapidări. Cu acel prilej au fost reținuți de către jandarmerie președintele reforme agrare, Ro-

mulus Herbei, care a fost depus de către judecătorul de instrucție în arestpreventiv în interesul cercetărilor. Mandatul de arestare al lui Herbei a fost dat de două ori de Tribunal. Acum s'au efectuat nouă arestări și anume a fost deținut Ion Cuvelianu și Gh. Ștefanuț, pe baza anchetei făcu-

In veci nemângâiații Ecaterina, soție; Sorin, fiu; precum și familiile Canca, Tass, Vityé și Hauska, au nemărginită durere a anunța rudelor și prietenilor. Incetarea din viață a scumpului și iubitului lor.

Teodor Selagian

Prof. la Lic. Comercial de Băeși din Arad în etate de 54 ani, decedat în ziua de 29 Martie 1947, ora 12.20, după o lungă și grea suferință.

Ceremonia funebră va avea loc Marți 1 Aprilie, ora 11 la cimitirul „Eternitatea”, unde se află depus corpul defunctului.

Fie-l țărâna ușoară și memoria binecuvântată! Arad, la 30 Martie 1947.

te de d. dr. Liviu Spornic, judecător de instrucție, care s'a depus la fața locului, unde a constat nou delict în legătură cu reforma agrară. Cel arestat a fost depus pentru luare de mită și furt. De altfel Gh. Ștefanuț până în prezent, a fost de patru ori condamnat pentru diferite infracțiuni. Ancheta continuă.

Nu se mai eliberează autorizații de debite CAM

Constatându-se că numărul debitelor CAM este în plină creștere din Ianuarie 1945 până în prezent crescând dela 500 la 1750 numai în Capitală, Consiliul de administrație CAM a dat o decizie prin care se permi-te suspendarea acordării de debite speciale pentru vânzarea produselor monopolizate până la 1 Octombrie 1947.

Uzina Electrică S. A. Chișineu Criș

Domnii acționari ai Societății se invită la a XV-a adunare generală ordinară care se va ține în ziua de 24 Aprilie 1947 ora 16 la Primăria Chișineu Criș, iar în caz de neaparență în număr statutar în ziua 4 Mai 1947 ora 16, cu următoarea Ordine de zi: 1. Constituirea adunării generale, 2. Raportul Consiliului de Administrație și a Comisiei de Censură, 3. Majorarea capitalului social, 4. Majorarea H. P. ului Uzinei, 5. Alegerea cenzorilor pentru anul de gestiune 1947, 6. Propuneri anunțate în scris cu 15 zile înainte. - Chișineu Criș, 18. Martie 1947. Consiliul de Administrație, Bilanțul încheiat la data de 31 Decembrie 1946. ACTIV: Casa 52.497, Abonamente: 2.684.090, Efecte Publice: 52.674, Materiale: 1, Instalații: 1, Mobilieri: 1, Imobile: 400.000, Diversi debitori: 53.686, Depozit judecătoresc: 14.000, Total activ Lei: 3.256.949. PASIV, Capital: 807.500, Fond de rezervă: 117.771, Fond de Amortizare la creanțe dubioase: 17.536, Garanții pentru Contoare: 1.200, Diversi creditori: 1.979.259, Profit: 333.683, Total pasiv Lei: 3.256.949. Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1946. - Exploatație: 7.671.722. - Salarii: 6.206.588, Spese: 3.322.190, Impozite: 2.172.730, Dotarea fondului de amortizare: 825.144, Beneficiu net la 31 Decembrie 1946: 333.683, Total debit Lei: 20.532.057. - Credit: Exploatație: 20.009.135, Beneficii diverse: 502.060, Beneficiu din 1946: 20.862, Total credit Lei: 20.552.057. Chișineu Criș, la 31 Decembrie 1946. Consiliul de Administrație, Președinte: Ing. Bogdan Victor, Memb.: Dr. Buztea Cornel, dr. Margocsy Geza, dr. Drăgan Teodor, Ing. Stanciu Gheorghe, Negruț Petru, Imbroane D-mtr, Cordoș Gheorghe, Comitetul de cenzori, Boaru Dumitru, Cherechean Petre, Pârvan Nicolae, Vidican Petru.

„Diecezana” Inst. de arte grafice